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съграждани има нужда от много сериозно внимание. Деликатността 

на родителите и на учителите е разбираема, но едва ли е оправдана. 

Затова се отваря широк фронт за изяви на неправителствения сектор, 

и то задължително с участието на самите млади хора. По много причи-

ни връзката “алкохол-секс” никак не е проблем само на индивида и не 

може да бъде оставена за решаване в емоционалната плоскост, дори 

при носене на лична отговорност за негативите последици.

РАЗДЕЛ ІV.

Ценностният аспект и социалната отговорност на учениците по изслед-ªª

ваната тема са много интересни в социологически аспект. Положихме 

усилия за яснота по тези страни на проблемните ситуации и резултатът 

може да се види в табл. 46 – 51. В съзнанието на младите хора, които 

изследваме, нещата се доста объркани. Противоречията се нагнетя-

ват от сблъсъка на микро- и макросредата, в която живеят. В техния 

относително затворен социален свят употребата на ПАВ е широко раз-

пространена, дори е стил на живот за мнозина и начин за себеутвър-

ждаване в този свят. От друга страна, те са вече с определен социален 

опит и добре знаят, че това поведение е критикувано от външната за 

тях среда. Провокирахме ги с твърдението “Употребата на алкохол и 

цигари се приема като модерно поведение”. В табл. 46 се установяват 

две малцинства, но качествено различни. 20% от учениците изказват 
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подкрепа на твърдението с убеждението, че те също правят така и това 

е социално оправдано чрез одобрение отвън. Но други 26% отхвър-

лят твърдението, защото не го правят. В същото време те знаят, че са 

малцинство в своята среда и подсилват позицията си, че и още много 

други мислят като тях. А най-голяма част – 54%, се оказват в пълен 

плен на противоречието. Те твърдят декларативно, че не са съгласни, 

но и пушат, и пият. В същото време добавят, че мнозина около тях не 

са съгласни, но не са прави. Прави са за външната, за макросредата, но 

не и за младежката микросреда. Оценъчният проблем не произтича от 

реалното поведение, въпреки че се влияе донякъде. Той е налице в ре-

зултат от ниската степен на социална култура и от липсата на общуване 

с младите хора за тяхното място и отговорност в обществения живот. 

С други думи, това е проблем, породен от занемарената възпитателна 

работа по формиране на младата личност като обществен субект.

Социалният престиж е важен атрибут в средствата, чрез които същест-ªª

вува и се утвърждава младата личност. Изследването донесе инфор-

мация, че точно цигарите и алкохолът не са онова решаващото, на кое-

то варненските ученици биха разчитали за своя авторитет сред другите 

(вж. табл. 47–48). Тук като че ли започва да се чувства съзнанието за 

принадлежност към една по-широка среда от типично младежката. 

“Другите” са и родителите, и по-възрастните, и познати, и близки, и 

дори непознатите. Малко повече от 60% отхвърлят пушенето и употре-

бата на алкохол като социално утвърждаващи ги фактори. Все пак 39% 

държат и на това. Известна разлика в становищата формират възраст

та и видът училище. Младите хора обаче не могат да избягат от себе 
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си и да надценят “другите”. Особено за учениците, които практикуват 

пушенето и редовно имат вземане-даване с алкохола, това поведение 

си остава стабилна разменна монета при формиране на престиж в ми-

кросредата. Все пак има разколебаване, но центробежните сили над-

деляват и приемащата ги микросреда остава главен аргумент за тях в 

самооценката им как изглеждат в очите на другите.

Доста интересна и важна в аналитичен план е табл. 40. Тя показва ªª

силната връзка между възрастта, когато се започва тютюнопушене, и 

възрастта, когато се опитва алкохолът. Двете изяви в поведението на 

подрастващите са като скачени съдове. Така е, защото тези действия 

обслужват едни и същи потребности и имат сходен ефект, който мла-

дите хора търсят в социалните си контакти. Най-вероятно в системата 

от ценности и социални средства двете съставки на легалните ПАВ се 

допълват. И още по-вероятно опитите да се повлияе отвън върху съз-

нанието за ограничаване на употребата им ще са еднакво неуспешни.

Информацията в табл. 50 като че ли обобщава нещата по темата за ªª

последиците от употребата на алкохол. Поражения върху социалните 

връзки и стила на живот вследствие употребата на алкохол се уста-

новяват у близо половината от изследваната съвкупност. Основните 

негативни последици младите хора отчитат при междуличностните 

си отношения. На първо място страдат приятелите – 24%, последни в 

подредбата са учителите – 5%. Факт обаче са проблеми при общува-

нето и с други хора, както и нарушаване на правилата на обществения 

живот. Но това е само частта, която включва по-тежките последици. 

Ако от останалите 53% извадим изобщо неупотребяващите алкохол, 
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остават около една трета от учениците, които имат вероятно по-уме-

рена консумация, неотчитана от тях като създаваща им проблеми – и с 

другите, и със самите тях. Вероятно това са разумните и внимателните, 

при които самоконтролът е по-силен.

Табл. 51 отчита как две трети от редовно употребяващите алкохол ученици 

навлизат в многократно повече, а вероятно и в по-тежки конфликти със социал-

ната среда по повод пиенето. Всичко това обаче са изводи на изследователско 

равнище. Ако те не се превърнат в аргумент на възпитанието, ползата от тях 

едва ли ще бъде голяма.
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